

吉林日报



彩练客户端 大吉网

2024年10月
2
星期三
农历甲辰年八月三十
九月初六寒露

总第28175期 (今日4版)

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

马克思说,时间是人类发展的空间。中华人民共和国迎来75周年华诞。这75年,在中华文明浩瀚的“时间历史”中,注定是一段壮丽的“历史时间”。

对于时间,习近平总书记有着深邃的思考和深刻的自觉:以大时间观思考过去现在未来,于长时间轴谋划治国理政,用辩证法把握运用时间,将宝贵时间献给祖国和人民……

时光无言,映照赤诚初心,绘就恢宏史诗。

(一)“我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感”

北京中轴线,犹如一条历史之脊纵贯古今,天安门广场正中,人民英雄纪念碑巍然矗立。

1949年9月30日,开国大典前一天,人民英雄纪念碑奠基。2014年8月,十二届全国人大常委会第十次会议通过决定,将纪念碑奠基日确定为中华人民共和国的烈士纪念日。

此后,每年这一天,习近平总书记等党和国家领导人都会来到这里,怀着崇敬的心情拾级而上,沿着基座缓步绕行,瞻仰人民英雄纪念碑。

纪念碑基座上的浮雕,仿佛凝固的时间——虎门销烟、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日游击战争、胜利渡长江……

那些毅然前行的身軀,清晰刻画出一个伟大民族百折不挠、自强不息的精神气质。

历史,并非直线匀速行进的时间过程。

在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里,“仿佛时间的流逝,独与我们中国无关”。

习近平总书记深刻指出:“近代以后,中华民族被各种内忧外患耽误的时间太久了,因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。”

天地转,光阴迫。天翻地覆慨而慷。

30多年前,在《摆脱贫困》的跋中,习近平同志这样写道:

“励精图治,发愤图强,以中国的繁荣昌盛为己任,尽短时间使整个国家‘脱贫’,尽短时间使中国立于发达国家之林,才是更为紧迫、更为切实的思想和行动。”

“尽短时间”,“尽短时间”……从中,我们不难读出一种追赶时间的“紧迫感、时代感”。

由此,我们更能深刻感受这一幕的深远考量——

2012年11月,刚当选中共中央总书记的习近平,带领新一届中央领导集体成员来到国家博物馆,参观《复兴之路》基本陈列。

驻足于时间的长卷,习近平总书记以“中国梦”点明近代以来中国人民的奋斗主题。这一响亮的宣示,极大激发了人们创造历史伟业的精神。

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦,我们必须同时间赛跑、同历史并进。”

江河之所以能冲开绝壁夺隘而出,是因为积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。

由此,我们更能深刻感受这一幕的动人力量——

2016年盛夏,贺兰山畔。习近平总书记来到宁夏能源化工基地考察。员工们涌到高高的作业平台上,齐声向总书记问好。

热情洋溢,感人至深。

总书记触景生情,对大家说:“社会主义是干出来的”“中华民族积蓄的能量太久了,要爆发出来去实现伟大的中国梦”。

泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大。“我们从哪里来?我们走向何方?中国到了今天,我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感……”

历史的厚度,决定了攀登的高度。

由此,我们更能深刻感受这一幕的深远意涵——

2024年金秋,秦岭脚下,高台门阙式的陕西宝鸡青铜器博物院气势恢宏。

博物院,在国宝级青铜器何尊前,习近平总书记记下脚步,沿着玻璃展柜缓缓环绕一周,久久注视。

何以中国?

三千多年前,“中国”镌刻于何尊内底;三千多年后,“中

习近平的时间观

新华社记者朱基钗施雨岑黄玥

国”镌刻在每一个华夏儿女的心底,成为我们的自信之基、力量之源。

(二)“我们对时间的理解,是以百年、千年为计”

“这就是时间感啊!”小兴安岭深处,久久仰望一棵擎天红松,习近平总书记感叹道。

湘江之畔,广西毛竹山村800多年的酸枣树,他看了又看:“我是对这些树龄很长的树,都有敬畏之心。”

蜀道蜿蜒,参天古柏下,他驻足凝望:“在这里可以得到很多启示,挖掘出很多意义,对自然要有敬畏之心。”

由树而观时间、思当下、谋未来。今日的中华大地上,历史与空间的经纬交织中,长时间维度、大历史格局鲜明而深刻。

从治水观治国:“历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰,必须善于治水。”

2024年9月,站在“黄河第一桥”中山桥上,习近平总书记凭栏远眺、凝神沉思。上游的甘肃兰州,中游的河南郑州,入海口的山东东营……这些年,他一次次驻足于黄河之畔、擘画大河之治。

10多年间30多次深入沿黄省区考察,5年间连续主持召开3场专题座谈会,胸怀的正是“事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计”。

保护与发展、当下与长远,抉择无时无刻不在。

推动长江“十年禁渔”,“共抓大保护,不搞大开发”,为的是一江碧水浩荡东流;以“百年大计”的眼光谋划教育强国建设,为的是确保我们的事业后继有人;本着对民族和历史负责的态度,以“千年大计、国家大事”的气魄起笔雄安新区……

时空格局的宏阔,决定了时代蓝图的壮丽。

新中国用几十年的时间走过了西方发达国家几百年走过的发展历程。置身“压缩时空”,人们对发展的期盼尤为迫切。

上世纪90年代,时任福州市委书记习近平经过深入调研、反复酝酿,主持编制了《福州市20年经济社会发展战略设想》,系统谋划了福州3年、8年、20年经济社会发展的目标、步骤、布局、重点等,被称为“3820”战略工程”。

当地干部评价:“一任市委书记也就5年,习总书记却做20年的规划,谋划福州跨世纪发展。”

对此,习近平同志有着深远思考:“一个城市的发展,不仅要考虑中长期10年、20年的发展目标,还得考虑到要有远期30年、50年甚至上百年的发展目标……”

不谋万世者,不足谋一时。

“恐怕再有三十年的时间,我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型、更加完善的制度。”邓小平同志1992年南方谈话中提出的这个时间节点,萦绕在习近平总书记的脑海中。

在一次面对“关键少数”的会议上,他将自己的思考娓娓道来:

“从世界历史角度看,经过长期剧烈的社会变革之后,一个政权要稳定下来,一个社会要稳定下来,必须加强制度建设,而形成比较完备的一套制度往往需要较长甚至很长的历史时期。”

英国、美国、法国、日本……他一一列举这些国家的制度形成到成熟过程,深刻指出70年到100年这个时期对一个国家制度建设的关键意义。

“让我们的制度成熟而持久”。

从党的十八届三中全会首次将“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”列为全面深化改革总目标,到党的十九届四中全会首次系统描绘中国特色社会主义制度图谱,前后呼应、破立并举,再到党的二十届三中全会对进一步全面深化改革作出系统谋划和部署,为中国式现代化提供强大动力和制度保障……

时间,是奋斗的方向,也是奋斗的方式。习近平总书记以大历史观,勾勒出中国共产党的时间线。

“两个一百年”——

中国共产党成立100年时全面建成小康社会;到新中国成立100年时全面建成社会主义现代化强国。

“两个十五年”——

(下转第三版)

岁稔年丰粮满仓

——“稻花香里说丰年”网络主题宣传活动综述

本报记者 闫虹瑾

人间最美是金秋,金秋最美是丰收。

沉甸甸的水稻在微风中摇曳,颗粒饱满的玉米棒挂满枝头,肥硕的河蟹在网中吐着泡泡,一丛从榛子树果实累累,林海参乡的参娃娃丰收在“吉”……吉林大地铺满了丰收的喜悦,每一寸土地都洋溢着勃勃生机。

讲丰收,“晒”收成。9月22日至27日,由中央新闻网站、省内新闻媒体、商业网络平台记者编辑,以及网络名人代表等50余人组成的“稻花香里说丰年”网络主题采访团,分东西两线,足迹踏遍长春、吉林、四平、辽源、通化、白山、松原、白城、延边州、长白山保护开发区、梅河口等地,用独特的视角、生动的镜头、生花的妙笔,全面展现我省各粮食主产区庆祝中华人民共和国成立75周年交出的“优粮”答卷。

全网总传播量1.97亿+,浏览量3500万+,原创、转发相关稿件400余篇……活动中,辽宁、黑龙江、内蒙古、河南、安徽、四川六省区与吉林紧密联动,为本次网络主题活动画上了圆满

句号。

喜看稻菽千重浪 黑土地上泛油光

粮食安全是“国之大者”。始终把保障国家粮食安全摆在首位,当好国家粮食稳产保供“压舱石”,是吉林的首要担当。

风吹稻浪遍地黄,又是一年丰收季。采访团走进吉林“水稻第一大县”——镇赉县大屯镇英台农机农民专业合作社,看到昔日“不长毛”的盐碱地上,披上了满眼的金黄,空气中弥漫着阵阵浓郁的稻香。轰鸣的收割机、运粮车来回穿梭,现场呈现出一派忙碌的丰收景象。

“过去1公顷地才产出几千斤粮,现在能达到两万多斤,1公顷地比十年前收入增加1万多块钱。”合作社理事长任志国掂了掂颗粒饱满的稻穗,骄傲地对记者们说。今年粮食能比往年增产7%。

向土地要粮是有限的,向科技要粮是无限的。从白茫茫,到绿油油,再到

金灿灿,镇赉县曾经半数以上耕地为盐碱地,被称为“西北角的困惑”,在省农科院的科技助力下,发生了翻天覆地的变化,如今成为了风光秀美的北国鱼米之乡。

“通过采用‘以种适土’‘以土适种’相结合,筛选优质高产耐盐碱水稻新品种,推广盐碱地高产栽培新技术,实现盐碱地水稻高产、优质。”省农业科学院水稻研究所副研究员马巍说。

水稻颗粒归仓,玉米丰收在望。在全国闻名的产粮大县——梨树县国家百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地核心示范区,肥沃的黑土地上,秸秆还未褪绿,玉米已经现金黄。

“你看这玉米棒各保个儿,都是‘活秆成熟’。”聚丰种植农民专业合作社理事长邵亮握紧了握硬实粗壮的玉米棒,对记者们介绍,今年又是一个丰收年呀!

黑土地是“耕地中的大熊猫”,保护好黑土地,才能多打粮,打好粮。如今,越来越多的农民成为保护黑土地的追随者、实践者、推广者。(下转第二版)

各地群众欢度国庆祝福祖国

本报讯(记者吴茗 马贺)金秋送爽、举国同庆。全省各地街道社区举办活动,热烈庆祝中华人民共和国成立75周年。居民群众载歌载舞、欢聚一堂,共同表达对祖国母亲的真挚祝福和欢度佳节的喜悦之情。

在长春市绿园区正阳街道互助社区,一场红歌团文艺汇演活动洋溢着浓厚的节日氛围。活动在社区居民大合唱中拉开帷幕,嘹亮的歌声表达了居民对祖国的浓浓深情。诗朗诵《歌颂祖

国》深沉而动人,引起了全体人员的情感共鸣。红歌团成员和社区工作人员合唱的《我爱你中国》《唱支山歌给党听》《歌唱祖国》等一曲曲历久弥新的经典红歌,诠释了大家对祖国永恒的挚爱和赞美。活动在大合唱《没有共产党就没有新中国》雄壮的歌声中落下帷幕。

“本次活动不仅仅是一场音乐盛宴,更是一次红色教育,激发了居民的爱国热情和民族自豪感。”互助社区党委书记梁艾林表示。

集安市黎明街道在辖区大吉他音乐广场举办了“同心筑梦共谱华章,和谐黎明携手同行”庆“十一”文艺晚会。整场演出在舞蹈《盛世欢歌》中拉开帷幕,朝鲜族舞蹈、东北秧歌、二胡演奏等节目精彩不断,将现场气氛推向了高潮。文艺志愿者们用舞蹈、独唱、快板、合唱等多元化艺术手段,深情演绎了幸福美满的新生活图景,生动展现了广大居民群众积极向上、奋发向前的精神面貌。(下转第二版)



10月1日,“为祖国放歌”延边州群众文艺优秀节目展演在延吉市中国朝鲜族民俗园拉开帷幕。活动通过共同唱响中华民族伟大复兴之歌,进一步增进各民族文化的交往、交流和交融,传承中华优秀传统文化,为伟大祖国繁荣昌盛汇聚磅礴力量。本报记者 张伟国 黎黎 摄

用心“电”亮万家灯火

本报记者 李铭

10月1日清晨6点,天边刚泛起鱼肚白,国网通化供电公司变电运维中心员工解斌和两名同事已经身穿蓝色工作服、头戴安全帽、肩扛工具箱,走向变电站。今天,是他们国庆假期值守的第一天。

变电站是城市电力的“中枢神经”,设备林立,电线如网。解斌和同事手持巡检记录本、无人机、红外测温仪,穿梭于变压器、开关柜、电容器之间。从设备运行状态到温度监测,从接线端子紧固情况到绝缘层的完好程度,他们任何一个仔细检查,认真记录,不放过任何一

个细节。

“每一台设备都关乎着千家万户的用电安全,不能有丝毫马虎。”解斌边检查边说道,言语间透露出对工作的热爱与担当。

守护灯火万家,同庆盛世华夏。国庆假期对于解斌和同事们来说,意味着更重的责任和更加紧密地巡视。

“节假日是用电高峰,变电站的运行压力增大,任何一个小故障都可能影响到广大用户的正常用电。因此,必须加大巡视力度,增加巡视频次,确保能

够及时发现并处理潜在的安全隐患。”解斌坚定地說道。

巡视过程中,三人有时需要攀爬到高处检查设备,有时需要钻进狭窄的空间排查问题。“只要能保障用户的用电安全,再苦再累也值得。”解斌说。

当夜幕降临,华灯初上,城市的夜景在灯光的映衬下显得格外迷人。解斌和同事们依然坚守在变电站,继续着巡视工作,以实际行动诠释着劳动者的奉献与担当,用汗水和责任守护着万家灯火,保障居民用电安全稳定。



推动文化遗产保护传承事业高质量发展

吉时平

省委书记黄强到各地调研时多次强调,要推动文化遗产保护传承事业高质量发展,加强对历史文化遗址的保护、管理、研究和利用,聚焦航空、铁路、汽车、电影等领域,谋划打造一批实物博物馆,充分展示吉林丰富的历史文化。

推动文化遗产保护传承事业高质量发展,要坚持法治精神。党的二十届三中全会提出,“要建立文化遗产保护传承工作协调机制,建立文化遗产保护督察制度,推动文化遗产系统性保护和统一监管”。让百年古树依然屹立,让遗产旧址保存完好,就是更好地延续历史文脉,增强文化自信。各级干部要认真学习历史、敬畏历史,绝不能干“拆真古迹、建假古董”的蠢事。任何时候都要牢记,毁坏古迹、古

建筑、古树名木就是犯罪,这是不能触碰、不可逾越的红线。我们要抓紧健全相关工作机制,用最严格制度、最严密法治保护好文化遗产。

推动文化遗产保护传承事业高质量发展,要坚持问题导向。在集中检查上下足功夫,系统梳理考古、保护、研究、利用、讲述等各方面差距和不足,在共性问题 and 个别问题上做好分析研究。发现问题是出发点,解决问题是落脚点。对文物保护工作保护意识淡薄、对历史文物研究阐述不够深入、保障支撑能力不强等问题要深挖原因,拿出切实可行的办法,小切口破题、大纵深推进,尽快、彻底解决问题;对于博物馆、纪念馆展陈内容有错误、展陈水准较低、讲解质量不高等具体问题,做到立行立改,精益求精。

推动文化遗产保护传承事业高质量发展,要坚持守正创新。守正,就是做到“保护第一”。创新,就是做好活化利用。历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源,必须始终把保护放在第一位,健全保护制度、维护文物安全等方面加大力度;聚焦重点领域优化体系布局,着力提升展陈水平,促进博物馆、纪念馆数量和质量双提升。要充分挖掘文博行业的社会价值、文化价值、经济价值,在打造新型文化空间、推进“文旅+文博”融合发展、加强文创产品开发等方面大胆创新,促进更好融入城乡建设、公共文化服务、精神文化生活,更好传承优秀传统文化、赓续红色血脉、弘扬革命精神,为吉林全面振兴注入强大文化力量。

新电商赋能产业高质量发展

——第四届中国新电商大会观察

本报记者 杨晓艳

共建新电商 共享新发展

近日,抖音平台主播猴儿,在“高质量发展吉林行——平台企业、网络主播吉林行”后,依依不舍地踏上归程。参加第四届中国新电商大会,她感受到了不一样的吉林,作为一名乡村振兴助农主播,她希望通过自己的努力让更多人了解吉林,将当地富有特色的产品推介给更多人。

中国新电商大会已成为展现新电商前沿成果、引领新电商规范发展的全国性平台。更重要的是,得益于中国新

电商大会溢出效应的持续释放,吉林新电商产业快速发展,新价值不断提升,为我省加快培育新质生产力、建设现代化产业体系提供了重要支撑。

焕发新活力 助力“吉品”触网扩销

吉参、吉粮、吉酿、吉牧……9月27日,在第四届中国新电商大会现场吉林专题展区,“吉字号”系列产品琳琅满

目,吸引了众多嘉宾的目光。

“借助新电商大会,我们能更好地拓展销售渠道,优化电商销售。”皓月集团品牌部相关负责人满怀信心地表示。目前,皓月集团已在天猫、京东、抖音等多个平台成立旗舰店,未来将通过大数据精准定位,进一步提升品牌曝光度和销量。

吉林是农业大省,大农业发展空间广阔,一直以来,我省以“政策助力”打造新电商发展“新高地”,依托“吉致吉品”区域品牌认证和“吉字号”品牌建设,(下转第二版)